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ATA DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA NA CÂMARA MUNICIPAL DE 

MARIANA, MINAS GERAIS, NO DIA VINTE E CINCO DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E 

VINTEE DOIS (25-02-2022) 

Ao vigésimo quinto dia do mês de fevereiro de dois mil e vinte e dois, às nove horas, 

realizou-se a quarta reunião ordinária por videoconferência, na Câmara Municipal 

de Mariana. Estiveram presentes: os vereadores Adimar Cota, Ediraldo Ramos, 

Edson Agostinho, Fernando Sampaio, João Bosco, José Antunes, José Sales, Maurício 

Borges, Manoel Douglas, Marcelo Macedo, Pedro Ulisses, Ricardo Miranda e a 

vereadora Sônia Azzi. Se ausentaram: o vereador Gilberto Mateus. O Presidente, 

Ronaldo Alves Bento, cumprindo o Dispositivo Regimental, havendo número legal, 

em nome de Deus e do Povo Marianense declarou abertos os trabalhos e inforinou 

que estavam adiantando a reunião tendo em vista o ponto facultativo. Dando 

continuidade, o presidente consultou os vereadores se queriam fazer a leitura da Ata 

da terceira reunião ordinária, realizadano dia vinte e um de fevereiro de dois mil e 

vinte e dois ou fazer alguma ressalva, não havendo manifestação contrária, a ata foi 

aprovada por unanimidade. Ato contínuo, franqueou a liberação do Secretário de 

Governo para participar de forma online e solicitou a secretária a Leitura dos 

Projetos de Lei: Projeto de Lei nº 16/2022 (autoria do Vereador Fernando de Castro 

Sampaio) Pela ordem o vereador Fernando Sampaio disse que conversou com alguns 

vereadores e que como é somente o nome do prédio que falta para inaugurar no 

centro de fonoaudiologia, gostaria que fosse consultado o plenário para que o 

projeto fosse discutido e votado em única discussão e votação. Pela orden, o 

vereador Marcelo Macedo solicitou a compreensão do Líder de Governo para que 

possam seguir o que foi acertado entre todos os vereadores de forma a cumprir o 

Regimento Interno, explicando que o projeto está chegando para leitura. 

Posteriormente salientou que o Executivo sabe as datas das reuniões e que já 

deveria ter enviado o projeto para esta Casa. Com a palavra o vereador Fernando 

Sampaio disse que entende. O vereador Marcelo Macedo agradeceu ao Líder de 

Governo. Projeto de Lei nº 17/2022 (autoria da Vereadora Sônia Azzi). Leitura do 

Projeto de Resolução: Projeto de Resolução nº 02/2022 (autoria da Vereadora 

Sônia Azzi). O presidente disseque a leitura do requerimento na íntegra ocorre em 

dois momentos, na questão de a secretaria realizar a leitura na íntegra e também na 

votação e questionou se gostariam de continuar dessa forma ou fazer a leitura 

somente no final, no momento em que o Presidente faz a votação. O vereador 

Fernando Sampaio disse que poderia ser feito, como era antigamente, realizando a 

leitura do requerimento nesse momento e quandoo Presidente for votar, falar o 

número do requerimento e quem é o autor. Pela ordem, o vereador Ecison 

Agostinho disse que poderia ler somente o cabeçalho nesse momentoe durante a 

votação ler na íntegra. O presidente disse que concorda com o vereador Edson 

Agostinho. Seguidamente o vereador José Antunes disse que também concordava, 

©



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA 
Rua Hélvio Moreira Moraes, 358 - Vila do Carmo, Mariana (MG). GEP: 35.420-000 

S ET ,;Égê WWWw.camarademariana.mg.gov.br 
EEm SS 

assim como o vereador Mauricio Borges. O vereador Marcelo Macedo disse que é 

importante que a secretária faça a leitura, mas quando forem colocar em votação,que 

o presidente faça a leitura na íntegra, momento esse que o vereador faz suas 

colocações. Dessa forma o presidente informou que a secretária faria a leitura do 

requerimento e durante a votação o mesmo seria lido na íntegra. Pela ordem, 

a vereradora Sônia Azzi disse que também concordava. Leitura dos Requerimentos: 

Requerimento nº 26/2022 (autoria do Vereador José Sales de Souza), 

Requerimento nº 27/2022 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), 

Requerimento nº 28/2022 (autoria do Vereador Edson Agostinho de Castro), 

Requerimento nº 29/2022 (autoria doVereador Marcelo Macedo Monteiro). Leitura 

da Moção de Pesar: Pelo passamento daSra. Maria das Graças Silva Pereira (autoria 

do Vereador Fernando Sampaio de Castro). A reunião ocorreu sem intervalo. 

Leitura dos pareceres : Projeto de Lei nº 14/2022 (autoria do Vereador Ronaldo 

Alves Bento) Pela ordem, o vereador Fernando Sampaio solicitou que consultasse o 

plenário para discutir e votar o projeto em única discussão evotação. Após fazer a 

consulta, o presidente informou que o projeto seria discutido e votado em úhica 

discussão e votação. O presidente submeteu o Projeto de Lei em única discussão e 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 15/2022 (autoria do 

Vereador Ronaldo Alves Bento) Pela ordem, o vereador Fernando Sampaio solicitou 

que consultasse o plenário para discutir e votar o projeto em única discussão e 

votação. Após fazer consulta, o presidente informou que o projeto seria discutido e 

votado em única discussão e votação. O presidente submeteu o Projeto de Lei em 

única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 

26/2022 (autoria do Vereador José Sales de Souza) O presidente submeteu o 

Projeto de Lei em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento nº 27/2022 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento) O presidente 

disse que caberessaltar o ponto de incongruência, que existe inconformidades sobre 

a égide do princípio da isonomia, tendo em vista que a concordância da redução de 

horário deve ser estendida a todos os servidores no âmbito geral e dentro da sua 

visão quando estabelece o mínimo de hora para que esse servidor seja 

contemplado, na sua concepção fere de morte o princípio Constitucional dos direitos 

e garantias. Dessa formadisse que cabe debruçar em cima dessa Lei para que aquele 

que possa ser beneficiado, passe por um junta médica para avaliar e ser deferida a 

sua redução de horário e que não contemple. Disse que dentro dessa visão, acredita 

que devem se debruçar em cima dessa lei, no campo de buscar um mecanisma de 

resguardar, mas não deixar como estáem funcionamento ferindo o direito de alguns 

servidores que estão na iminência e dependência de serem beneficiados e assim não 

estão sendo atendidos. O presidente submeteu o Requerimento em única 

discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 28/2022 

(autoria do Vereador Edson Agostinho de Castro) Pela ordem o vereador Edson 

Agostinho disse que foi procurado pelo Sr. Edson do restaurante Del Rey e pelo 

senhor Márcio (Fuscão) que disseram que a situação do muro está muito crítica.
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Disse que entre dois mil e dez e dois mil e onze a ex- prefeita, Tereza Ramos, 

realizou em seu governo a colocação de matacos no local e que se não tivessem 

colocado, esse muro teria caído, lembrando que esse tema foi discutido no Plano 

Diretor. Seguidamente disse que a situação está muito crítica e que poderiam chegar 

na praça Bandeirantes que veriam a estrutura dessa ponte que está descoberta. 

Disse que a base do muro está com mais de um metro e meio e que na casa do ex- 

vereador José Tito Soares (Carabina), podem ver o muro de sua casa, no fundo, a 

situação. Assim sendo, disse que o município está passando por uma situação boa 

financeiramente, mas estão em um momento que devem tomar providências para 

evitar coisas piores. E que assim gostaria de contar com o apoio dos vereadores para 

aprovação do requerimento. O presidente parabenizou o vereador Edson 

Agostinho e disse que também foi procurado pelo Sr. Márcio ( Fuscão) relatando a 

necessidade de vistoria desses muros. Pela ordem, o vereador José Antunes disse 

que também gostariade parabenizar o vereador Edson Agostinho e que no mandato 

da ex-prefeita, TerezinhaRamos, aquilo foi válido e que acredita que devam refazer 

de forma a evitar o assoreamento. O presidente submeteu o Requerimento em 

única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 

29/2022 (autoria do Vereador Marcelo Macedo Monteiro). Pela ordem, o vereador 

Marcelo Macedo disse que como sempre tem dito nesta Casa, há pressa em votar 

projetos e requerimentos. Posteriormente salientou que esse requerimento veio em 

um momento em que sabiamdas chuvas no final de ano e das chuvas no mês de 

janeiro, lembrando das pessoas que foram atingidas, sendo várias famílias e várias 

localidades, disse que naquele momento foi votado na extraordinária porque 

precisavam resolver a situação e assim foi votado, no dia dezessete de janeiro. 

Posteriormente disse que estava ali como todos os outros vereadores, exercendo sua 

função de cobrar uma lei e sua aplicabilidade e destacou que até hoje ninguém 

recebeu o auxílio emergencial de três mil reais, que é do projeto reconstruindo 

vidas. Disse que estavam falando de aproximadamente trinta e cinco diase que daqui 

a pouco seriam sessenta dias e questionou porque nenhuma família recebeuo auxílio, 

assim sendo disse que precisam cobrar do Executivo para que resolvam essa 

situação e que existem pessoas que perderam tudo em suas casas, lembrando daás 

famílias em Monsenhor Horta que perderam tudo e estão aguardando receber o 

auxílio. Disse que já conversou com vereadores que estão recebendo em seus 

celulares, mensagens pedindo pelo amor de Deus para que resolvam a situação. 

Seguidamente solicitou que convocasse o Secretário da pasta responsável para que 

venha com sua equipe esclarecer o que está acontecendo e qual a burocracia, disse 

que o que não pode ocorrer é esta Casa votar uma lei e a lei não ser cumprida. O 

presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo 

aprovado por unanimidade. O presidente solicitou que o vereador José Antunes 

falasse sobre o retorno das oitivas daComissão de Direitos Humanos que trata sóbre 

denúncia de supostas agressões cometidas por Guardas Municipais. O vereador José 

Antunes disse que está para resolver com o procurador da Casa qual a melhor data 
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para chamarem as próximas pessoas. Pela ordem, o vereador Edson Agostinho 

perguntou se o presidente ainda faz parte do Sindicato Metabase de Mariana. O 

presidente respondeu que sim e o vereador Edson Agostinho disse que ouviu 

comentários de que a empresa Samarco demitiu um membro do sindicato. Assim 

sendo, o presidente disse que também iria falar sobre esse ponto. Seguidamente 

disse que aproveitando o ensejo, acredita que todos viram uma nota onde a 

empresa Vale, que leva sua consideração, e o Serviço Autônomo de Água eEsgoto de 

Mariana (SAAE), que soltou uma nota falando sobre a turbidez da água de alguns 

Distritos, destacando que a mesma não é prejudicial a saúde. Questionou se os 

vereadores viram essa nota, com a palavra o vereador Fernando Sampaio disse que 

viu uma nota em que o SAAE falou que tinha rompido a barragem e por isso a água 

estava turva no bairro Colina. O vereador Edson Agostinho disse que viu um garrafão 

de água que o mostraram no posto Ciclo do Ouro. O vereador. Fernando Sampaio 

disse que viu uma moradora do loteamento Nossa Senhora Aparecida reclamando 

que o SAAE multouela porque estava lavando a garagem. Mas que voltaram uma lei 

que poderia multar entre os meses de agosto, setembro, outubro e novembro, disse 

que o SAAE multa mas não faz sua parte porque manda água suja e sem qualidade. 

Disse que primeiro precisam fazer uma campanha educativa e se a pessoa estiver 

usando a mangueira deve ser notificada e que acredita que por isso o SAAE fique 

com reclamações na cidade e lembrou que várias pessoas postaram sobre a água 

turva. O presidente disse que nessalinha de raciocínio que queria chegar e que como 

tem esse posicionamento, gostaria que fosse encaminhado pelo SAAE e pela 

empresa Vale a Câmara Municipal a questão da testagem que não causa nenhum 

prejuízo a sociedade. O vereador Marcelo Macedo disse que se disseram que não 

causa nenhum mal à saúde, certamente devem ter a análise e que encaminhem a 

análise realizada. Ato contínuo, o presidente disse que tem percebido que cada 

vereador tem pontuado a questão da fiscalização dos ônibus do Tarifa Zero e que 

gostaria de pedir ao Secretário de Governo que como estão recebendo várias 

reclamações, questão de pico de horario, onibus cheio para que isso seja cobrado 

solicitando que o poder Executivo possa de alguma forma fazer uma intervenção nos 

logradouros, tanto na nossa Sede como também nos Distritos ciente de que os 

vereadores estão direcionando essas informações fiscalizações nos lugares que 

precisam ser colocadas mais linha, número estabelecido de pessoas para que não 

coloquem em risco as demais e assim gostaria de solicitar ao Secretário de Governo, 

Edvaldo Andrade, que leve essa demanda porque já viu vários vereadores 

mandando vídeo e assim solicita um olhar mais crítico, por parte também do 

Departamento de Trânsito de Mariana (Demutran) de forma auxiliar, a Comissão de 

Transporte da Câmara para darem o benefício e qualidade aos atendimentos. Pela 

ordem, o vereador FernandoSampaio disse que viu em publicações que as linhas do 

Rosário e Cabanas já estão tendoreforço na parte da manhã e da tarde e disse que 

sabiam que deveriam fazer alguns ajustes no momento em que o Projeto foi votado. 

Dando continuidade, o presidente fezleitura de nota que lhe causou estranheza em
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relação à turbidez da água. Disse que issolhe causou preocupação destacando que 

essa Casa precisa tomar uma ação, informando que pessoas entraram em contato 

com a ouvidoria e que a pergunta é como podem ter garantia que não causa 

prejuízos à saúde se não foi apresentado laudo técnico. O vereador Fernando 

Sampaio disse que cabe ao SAAE provar e que na nota que viu o SAAEafirma que foi a 

barragem da Vale. O vereador Fernando Sampaio disse que essa Casa poderia 

notificar o SAAE pedindo para que mandem fotos, análise da água e testemunhas de 

que não existe minério na água. O vereador Marcelo Macedo disse queisso é muito 

preocupante e que esta Casa precisa exercer seu papel e buscar asinformações e 

que não podem deixar a população na dúvida e precisam ver se a água está 

contaminada ou não e que essa Casa pode convocar através da Comissão presidida 

pelo vereador Edson Agostinho a pasta do meio ambiente, o SAAE, o Secretário de 

Meio Ambiente para que possam fazer uma visita ao local para ver o que está 

acontecendo e que o presidente da Comissão pode deliberar para que faça essa 

visita. Seguidamente opresidente disse que gostaria de repudiar um ato atentatório 

que ocorreu por parte da empresa Samarco que não cumpriu a questão 

constitucional e Consolidação das Leis de Trabalho (CLT) em ter demitido um 

funcionário da Samarco com instabilidade, que é membro do Sindicato Metabase de 

Mariana e que perde outorga para falar o nome dessa pessoa, o senhor Sirvo, que 

foi demitido pela empresa Samarco, detentor de estabilidade provisória conforme 

tanto a CLT como a Constituição, determina o movimento Sindical que fora feito 

como detentor de sua estabilidade e que espera queo membro sinta-se abraçado 

pela Casa Legislativa que também não irá medir esforços para que possam combater 

esse desmando do capitalismo na cidade de Mariana e para que os direitos 

adquiridos em tempo remoto possam ser preevalecidos diante do avassalador 

capitalismo que impera no nosso país e no nosso mundo. Sequentemente, o 

vereador Marcelo Macedo disse que viu um comunicado da prefeitura de Mariana 

onde a Secretaria de defesa Social passa a funcionar em novo endereço e que 

gostaria de manifestar em relação a essa mudança que muito o agrada e também aos 

moradoresenfatizando que foi uma decisão acertada onde está o Demutran e o Corpo 

de Bombeirogerando satisfação dos moradores. O vereador Fernando Sampaio disse 

que não está mais na praça Gomes Freire e que concorda com o vereador Marcelo 

que é um ótimo lugar. O vereador Marcelo Macedo disse que não se mexe naquilo 

que está dando certoe que conversou com vários moradores e que sabem como fica 

a praça Gomes Freire nos finais de semana e que a questão de irem para o local é 

estratégica. O vereador Fernando Sampaio disse que ali era o ponto ideal e que l 

concorda com o vereador Marcelo Macedo. O vereador Marcelo Macedo disse que 

os moradores elogiaram e queacreditavam que iria melhorar a situação do local, de 

forma a impor respeito. Assim sendo, o vereador Marcelo Macedo solicitou que 

fosse encaminhado ofício questionando o porquê da mudança, dizendo que ali é o 

local mais adequado para a guarda. O presidente solicitou constar em ata a ausência 

de um vereador. PALAVRA LIVRE. ENCERRAMENTO: Não havendo mais nada £ 
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tratar, o Presidente encerrou a reunião às dez horas e dois minut


